

# 1. ΔΕΝ ΑΛΛΑΖΟΥΝ ΤΑ ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΩΣ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ...

Μέσο: . . . . . ΤΟ ΒΗΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 07/02/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 07/02/2021

Σελίδα: . . . . . 34



**Το ποσό της νέας προσωρινής θα είναι το πλήρες ποσό της εθνικής σύνταξης**

**€345,60**

για 15 έτη ασφάλισης

**€353,28**

για 16 έτη ασφάλισης

**€360,96**

για 17 έτη ασφάλισης

**€368,64**

για 18 έτη ασφάλισης

**€376,32**

για 19 έτη ασφάλισης

**€384**

για 20 έτη ασφάλισης και άνω

## Δεν αλλάζουν τα όρια ηλικίας ως το τέλος του 2021

Καμία μεταβολή στις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης και στο ύψος των συντάξεων - Αγώνας δρόμου για τις εκκρεμείς αιτήσεις



ΡΕΠΟΡΤΑΖ  
ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΠΑΔΗΣ

Νομοθετική ρύθμιση για την άμεση χορήγηση προσωρινής σύνταξης ισόποσης με την εθνική σύνταξη των 384 ευρώ σε όλους ετοιμάζει το υπουργείο Εργασίας, ενώ ο υπουργός κ. Κ. Χατζηδάκης και ο υφυπουργός κ. Π. Τσακλόγλου διαβεβαιώνουν ότι δεν υπάρχουν αλλαγές στα όρια και στις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης ούτε στο ύψος των συντάξεων. Η μόνη αλλαγή που θα επέλθει στο ασφαλι-

στικό - σύμφωνα με την ηγεσία του υπουργείου - είναι η μετατροπή του συστήματος της επικουρικής ασφάλισης σε αμιγώς κεφαλαιοποιητικό οι διατάξεις του οποίου θα τεθούν σε εφαρμογή από την 1η Ιανουαρίου 2022. Κατά τα λοιπά, το βάρος των αποφάσεων της νέας ηγεσίας αφορά την επίλυση του «γόρδιου δεσμού» των εκκρεμών συντάξεων και τη χορήγηση προσωρινής σύνταξης.

### Αναδρομικά τα ποσά

Η σύνταξη αυτή θα δίδεται

με fast track διαδικασίες αμέσως μετά την υποβολή των αιτήσεων συνταξιοδότησης. Τα ποσά της εθνικής σύνταξης θα δοθούν αναδρομικά από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης, σε όσους η σύνταξή τους καθυστερεί.

Το μέτρο θα προβλέπει «την άμεση και γενικευμένη χορήγηση της προσωρινής σύνταξης, αυστηρά εντός ενός μηνός από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης συνταξιοδότησης», ώστε να ανακουφιστεί ένας μεγάλος αριθμός δικαιού-

Όσοι εργαζόμενοι θεμελίωσαν ή θεμελιώνουν δικαίωμα συνταξιοδότησης έως και τις 31 Δεκεμβρίου δεν θα αιφνιδιαστούν, σύμφωνα με το υπουργείο Εργασίας

χων που αναμένουν μεγάλα χρονικά διαστήματα την οριστική απονομή, χωρίς να διαθέτουν άλλο εισόδημα. Με το νέο σύστημα δεν θα καταργείται το υπάρχον θεσμικό πλαίσιο για την προσωρινή σύνταξη, που κατά περιπτώσεις μπορεί να οδηγήσει σε σημαντικά υψηλές παροχές. Οι δύο τύποι προσωρινών συντάξεων θα συνυπάρχουν - αρχικά η εθνική σύνταξη και ακολούθως η προσωρινή - στο μεσοδιάστημα πριν από την έκδοση της οριστικής κύριας σύνταξης, που καθυστερεί έως και τέσσερα-πέντε χρόνια για χιλιάδες ασφαλισμένους.

### Κριτήρια θεμελίωσης

Απαραίτητη προϋπόθεση για τη λήψη της νέας παρο-

χής θα είναι - όπως λέγεται - η θεμελίωση του συνταξιοδοτικού δικαιώματος. Θα πρέπει να πληρούνται δηλαδή στο πρόσωπο του υποψήφιου συνταξιούχου τα δύο βασικά κριτήρια θεμελίωσης: όριο ηλικίας και απαραίτητος χρόνος ασφάλισης.

Οι δικαιούχοι θα πάρουν και αναδρομικά από την ημερομηνία της αίτησής τους για κύρια σύνταξη. Θα πρέπει να σημειωθεί πως με τα στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα ο αρμόδιος υφυπουργός κ. Πάνος Τσακλόγλου - για τον αριθμό των εκκρεμών συντάξεων που έχουν συσσωρευθεί - στο τέλος του 2020 οι εκκρεμότητες για κύρια σύνταξη ήταν 154.000 αιτήσεις και οι περισσότερες εξ αυτών (45.000 περίπου) αφορούν το ΙΚΑ, 31.000 τον ΟΓΑ, 28.000 τον ΟΑΕΕ και 22.000 περίπου το Δημόσιο. Το σύνολο των εκκρεμών επικουρικών συντάξεων ανέρχεται στις 119.694, εκ των οποίων οι 55.000 είναι ληξιπρόθεσμες.

### Ποιοι διατηρούν τα όρια

Καμία μεταβολή στα όρια και στις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης δεν θα υποστούν οι ασφαλισμένοι που έχουν κατοχυρώσει ή κατοχυρώνουν φέτος δικαίωμα με τις μεταβατικές διατάξεις του νόμου 4336 /2015, ο οποίος πρόβλεπε μεταβατικό όριο ηλικίας από το 2015 έως και τις 31 Δεκεμβρίου 2021.

«Στις περιπτώσεις αυτές όσοι θεμελιώσαν ή θεμελιώνουν δικαίωμα έως και τις 31 Δεκεμβρίου δεν θα αιφνιδιαστούν αλλά θα μπορούν να ασκήσουν το δικαίωμά τους και μετά το 2022» τόνισε ο υφυπουργός Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Π. Τσακλόγλου μιλώντας στη Βουλή. Και αυτό έτσι ώστε να ξεκαθαριστεί η σύγχυση που έχει προκληθεί, κυρίως από τις σχετικές αναφορές της έκθεσης της Επιτροπής Πισσαριδής για τις πρόωρες συντάξεις.

Αυτό σημαίνει πως παραμένει ισχυρή η ερμηνεία που έχει δώσει στον επίμαχο νόμο 4336 του 2015 που ορίζει πως όσοι θεμελιώνουν εντός της μεταβατικής περιόδου μπορούν να βγουν στη σύνταξη και μετά το 2022 με τα ενδιάμεσα όρια. Με τον τρόπο αυτόν διατηρούν τα μεταβατικά τους όρια εξόδου τρεις μεγάλες κατηγορίες ασφαλισμένων: οι μητέρες ανηλίκων στον ιδιωτικό τομέα, οι γονείς στον δημόσιο τομέα και οι ασφαλισμένοι με 35ετία στο Δημόσιο και στα ειδικά Ταμεία (ΔΕΚΟ - τράπεζες).



**Π**ανεπιστήμια τριετούς φοίτησης δημιουργεί το υπουργείο Παιδείας με τον νέο νόμο πλαίσιο για την Ανώτατη Εκπαίδευση, που αναμένεται να προωθήσει η υπουργός Παιδείας **Νίκη Κεραμέως** αμέσως μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου που συζητείται στη Βουλή για την αναβάθμιση της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης, τις Πανελλαδικές Εξετάσεις, τη φύλαξη των πανεπιστημίων και την προστασία των ακαδημαϊκών ελευθεριών.

Τα προγράμματα τριετούς διάρκειας που μελετά το υπουργείο Παιδείας θα αφορούν ευέλικτα τμήματα ή σχολές τεχνολογικής -κυρίως- κατεύθυνσης για την απόκτηση εξειδικευσης από τους αποφοίτους σε συγκεκριμένες ειδικότητες και τομείς που ανταποκρίνονται στις σημερινές ανάγκες της αγοράς εργασίας. Τα τμήματα τριετούς διάρκειας, που θα βρίσκονται εντός των πανεπιστημίων, θα έχουν άμεση σύνδεση με τον θεσμό της πρακτικής άσκησης και κατεύθυνση εφαρμοσμένων επιστημών και τεχνολογίας.

Στην πραγματικότητα πρόκειται για την επαναφορά των ΤΕΙ που έγιναν ΑΕΙ από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, με στόχο να εισάγονται σε αυτά οι υποψήφιοι με χαμηλότερες βαθμολογίες ούτως ώστε, σε συνδυασμό με τη θέσπιση βαθμολογικής βάσης από τα ΑΕΙ, να μη δημιουργείται συνωστισμός χαμηλόβαθμων υποψηφίων στις περισσότερες σχολές.

Αυτό δεν σημαίνει ότι όλα τα ΤΕΙ που έγιναν ΑΕΙ θα γίνουν τριετούς φοίτησης. Αντιθέτως στα τμήματα ΑΤΕΙ θα παραμείνει η διάρκεια σπουδών στα 8 εξάμηνα, ενώ θα γίνει επιλογή με αυστηρά κριτήρια για το πώς θα δημιουργηθούν τα νέα τμήματα. Τα τριετή τμήματα θα έχουν σαφή τεχνολογική κατεύθυνση και η εισαγωγή των αποφοίτων ΓΕΛ και ΕΠΑΛ θα γίνεται με συγκεκριμένα μοριοδοτούμενα κριτήρια. Τα νέα τμήματα, που θα αντικαταστήσουν τα διετή προγράμματα επαγγελματικού προσανατολισμού, θα δημιουργηθούν ως επί το πλείστον εκ του μηδενός, χωρίς να αποκλείεται, σύμφωνα με πληροφορίες, και η μετατροπή υφιστάμενων τμημάτων που δεν καταφέρουν να προσελκύσουν φοιτητές, λόγω της θεσμοθέτησης της ελάχιστης βάσης εισαγωγής. Σε κάθε περίπτωση, σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, θα ζητείται η σύμφωνη γνώμη του εκάστοτε πανεπιστημίου προκειμένου να ιδρυθεί εντός του ιδρύματος ένα τέτοιο τμήμα, με την παροχή των ανάλογων κινήτρων.

Το σχέδιο του υπουργείου Παιδείας είναι η Ανώτατη Τεχνολογική Εκπαίδευση «να βρει πάλι τον δρόμο της» και να γίνει ανακατανομή του χάρτη της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης, καθώς η μετατροπή των ΤΕΙ σε ΑΕΙ έγινε σε μικρό χρονικό διάστημα και χωρίς τις απαραίτητες μελέτες για τους στόχους και την πορεία των ιδρυμάτων.

Δεν είναι τυχαίο ότι αυτό το νομοσχέδιο θεσμοθετεί την ελάχιστη βάση εισαγωγής (ΕΒΕ), καθώς η κυρία Κεραμέως τονίζει την ανάγκη της αναβάθμισης των ακαδημαϊκών προποθέσεων εισαγωγής στο πανεπιστήμιο, επιτυχούς φοίτησης και έγκαιρης ολοκλήρωσης των σπουδών.

## Επιστρέφουν τα ΤΕΙ με τριετή φοίτηση

Θα έχουν τεχνολογική κατεύθυνση και θα λειτουργούν εντός των πανεπιστημίων. Θα απορροφούνται οι υποψήφιοι με τις χαμηλότερες βαθμολογίες των Πανελλαδικών και με μοριοδοτούμενα κριτήρια



της  
Isminichar Charalampopoulou  
isminichar@yahoo.gr



Η υπουργός Παιδείας Νίκη Κεραμέως τονίζει την ανάγκη της αναβάθμισης των ακαδημαϊκών προποθέσεων εισαγωγής στο πανεπιστήμιο και έγκαιρης ολοκλήρωσης των σπουδών. Όπως τονίζει, «σήμερα εισάγονται φοιτητές ακόμη και με βαθμό 0,6 στα 20, ενώ σχεδόν το 30% των φοιτητών δεν αποφοιτά ποτέ»

«Σήμερα εισάγονται φοιτητές ακόμη και με βαθμό 0,6 στα 20, ενώ σχεδόν το 30% των φοιτητών δεν αποφοιτά ποτέ», αποκαλύπτει η υπουργός με πρόσηψη ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις «δίνουμε μεγαλύτερη ελευθερία και

αυτονομία στα πανεπιστήμια να καθορίζουν όρους εισαγωγής σε αυτά. ΕΒΕ λοιπόν ως ποσοστό, όχι ως απόλυτος αριθμός. ΕΒΕ που τίθεται από κάθε πανεπιστημιακό τμήμα ως ποσοστό επί του μέσου όρου των επιδόσεων όλων των υποψηφίων του ίδιου επιστημονικού πεδίου».

Σχετικά με την καθιέρωση της νέας διαδικασίας εισαγωγής στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση σε δύο φάσεις, η κυρία Κεραμέως περιγράφει τις στρεβλώσεις του υφιστάμενου συστήματος, όπως το ότι «μόνο 1 στους 2 υποψηφίους επιλέγει το τμήμα στο οποίο καταλήγει να φοιτά μέσα στις πρώτες 5 επιλογές του», αλλά και ότι «μπορεί κάποιος να καταλήξει να εγγραφεί στην τυχαία 250ή επιλογή του, στην οποία κατά πάσα πιθανότητα δεν θα φοιτήσει, πόσο μάλλον να αποφοιτήσει, καταλαμβάνοντας όμως τη θέση κάποιου που πραγματικά θέλει να φοιτήσει στο συγκεκριμένο τμήμα. Σκοπός της ρύθμισης είναι να εισάγονται περισσότεροι υποψήφιοι σε τμήματα στα οποία θέλουν πραγματικά να σπουδάσουν».

Η κυρία Κεραμέως κάνει ιδιαίτερη αναφορά και σε μια άλλη σειρά ρυθμίσεων, οι οποίες έχουν νομοθετηθεί ήδη και αφορούν την ουσιαστική αναβάθμιση των δομών επαγγελματικής εκπαίδευσης, κατάρτισης και διά βίου μάθησης, διότι, όπως τόνισε, «δεν είναι ένας ο κοινωνικός ανελκυστήρας της εκπαίδευσης, είναι πολλοί με πολλές εναλλακτικές διαδρομές. Δεν είναι ο μόνος δρόμος το πανεπιστήμιο. Υπάρχει και ο δρόμος της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Ενάντι δρόμο που τον ακολουθεί η πλειονότητα των νέων σε πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες».

### Διπλά πτυχία (dual degrees)

Με τον νόμο-πλαίσιο για την Ανώτατη Εκπαίδευση το υπουργείο προωθεί τη βελτίωση των υποδομών για φοιτητικές εστίες και σίτιση. Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, με τον ίδιο νόμο αναμένεται ότι θα οριστεί διπλό σύστημα διόγκωσης των πανεπιστημίων από τη σύγκλιση και συμβούλια προσωπικότητας. Επίσης με τον ίδιο νόμο το υπουργείο Παιδείας προωθεί κοινά πτυχία από τα προγράμματα διαφορετικών τμημάτων στα ΑΕΙ.

Από τα βασικά χαρακτηριστικά του νέου νόμου για την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση είναι ότι δεν θα περιορίζεται πλέον το πανεπιστημιακό τμήμα σε ένα πρόγραμμα σπουδών, όπως συμβαίνει σήμερα, αλλά, όπως ακριβώς γίνεται και στα μεταπτυχιακά, θα μπορούν να δημιουργούνται τμήματα με πρόγραμμα σπουδών που θα περιέχουν μαθήματα και από άλλα τμήματα είτε του ίδιου πανεπιστημίου είτε και από άλλα ιδρύματα. Επίσης, το υπουργείο εξετάζει και τα διπλά πτυχία (dual degrees).

Διπλά αναπτύσσεται μοντέλο με βάση το οποίο οι φοιτητές μετά το τέλος των σπουδών τους θα μπορούν να έχουν πτυχίο από δύο διαφορετικές ειδικότητες «στο πλαίσιο της διεπιστημονικότητας που υπάρχει».



**Μέτρα στήριξης για την εστίαση ανακοίνωσε ο Πρωθυπουργός**

Μέτρα για την εστίαση ανακοίνωσε ο Πρωθυπουργός κατά τη συνάντησή που είχε με επαγγελματίες του κλάδου. Οι κλειστές επιχειρήσεις δεν θα πληρώσουν ενοίκιο για τον Μάρτιο, σε συνέχεια της πλήρους απαλλαγής που εφαρμόζεται για τους πρώτους δύο μήνες του έτους. Παράλληλα ο Πρωθυπουργός ανακοίνωσε τη διατήρηση του μειωμένου ΦΠΑ σε καφέ και μη αλκοολούχα ποτά έως τις 30 Σεπτεμβρίου 2021. Επίσης, ανακοίνωσε ότι το μισθολογικό κόστος θα παραμείνει μηδενικό, καθώς οι εργαζόμενοι σε αναστολή θα ερασκουθούν να αποζημιώνονται από την Πολιτεία, ενώ το κράτος θα καλύψει τις πάγιες δαπάνες των επιχειρήσεων που κτυπήθηκαν από την περασμένη άνοιξη.

# Μείωση τεκμηρίων και αναστολή του μέτρου των e-αποδείξεων

Το «πάγωμα» της αγοράς και η μεγάλη πτώση των εισοδημάτων οδηγούν το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης στο να πάρει δραστηρές αποφάσεις για να μην προκύψουν πρόσθετες και άδικες επιβαρύνσεις

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΝΤΙΝΟΣ ΣΙΔΟΠΟΥΛΟΣ

Μείωση έως και 50% των τεκμηρίων διαβίωσης για τα εισοδήματα του 2020 που θα δηλωθούν σε λίγους μήνες στην Εφορία από 8.500.000 φορολογούμενους, αλλά και σημαντικό «ψαλίδι» στο ποσοστό επί του εισοδήματος που αφορά υποχρεωτικές συναλλαγές με πλαστικό χρήμα για το χτίσιμο του αφορολόγητου εξετάζει το υπουργείο Οικονομικών. Σύμφωνα με αποκλειστικές πληροφορίες του «Βήματος της Κυριακής», στο οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης έχουν καταλήξει ότι τόσο στο μέτωπο των αποδείξεων με ηλεκτρονικές συναλλαγές όσο και στο θέμα των τεκμηρίων πρέπει να πάρουν δραστηρές αποφάσεις το επόμενο διάστημα για τα εισοδήματα που αποκτήθηκαν πέρυσι και θα δηλωθούν εφέτος για να προκύψουν πρόσθετες και άδικες επιβαρύνσεις σε νοικοκυριά και επαγγελματίες που έχουν υποστεί σημαντικές απώλειες εισοδημάτων από την οικονομική κρίση λόγω κορωνοϊού.

αναμένεται να εξεταστούν το επόμενο διάστημα έχει να κάνει με τον δραστηρό περιορισμό των τεκμηρίων έως και 50% ώστε κάποιος που έχει μεγάλη μείωση εισοδημάτων να μη φορολογηθεί για ένα πλασματικό εισόδημα που δημιουργεί η οικογενειακή και η περιουσιακή του κατάσταση. Το ποσοστό της μείωσης των τεκμηρίων δεν έχει κλειδωθεί και θα εξαρτηθεί από τα στοιχεία που θα συλλέξει το επόμενο διάστημα το υπουργείο Οικονομικών για την πτώση των εισοδημάτων.

**Παραδείγματα με παγίδες φόρων**  
Οι παγίδες φόρων που κρύβουν τα τεκμήρια και οι αποδείξεις δαπανών για όσους δεν μπορούν να τα καλύψουν ή να συγκεντρώσουν το απαραίτητο ποσό αποδείξεων είναι μεγάλες. Χαρακτηριστικό παράδειγμα άνεργου με μηδενικό εισόδημα ο οποίος διαθέτει ένα ΙΧ. 1.400 κυβικά και έχει κληρονομήσει κύρια κατοικία 70 τετραγωνικών. Ο συγκεκριμένος

φορολογούμενος λόγω του ότι είναι άνεργος έχει τεκμήριο 3.000 ευρώ. Για το ΙΧ το τεκμήριο είναι 5.200 ευρώ ενώ για την κατοικία το τεκμήριο είναι 2.800 ευρώ. Σύνολο τεκμηρίων 11.000 ευρώ. Αν και δηλώνει μηδενικό εισόδημα, θα φορολογηθεί για τεκμαρτό εισόδημα 11.000 ευρώ και θα πρέπει να δηλώσει αποδείξεις 2.750 ευρώ. Ο φόρος για το τεκμαρτό εισόδημα είναι 320 ευρώ εφόσον δηλώσει αποδείξεις. Αν δεν αναγράψει κανένα ποσό αποδείξεων γιατί εκτιμά ότι δεν θα φορολογηθεί καθόλου τότε θα προκύψει επιπλέον φόρος 605 ευρώ. Δηλαδή η συνολική επιβάρυνση για τον άνεργο με μηδενικό εισόδημα θα είναι 925 ευρώ. Για παραδείγματα σαν και αυτό το υπουργείο Οικονομικών αναμένεται να προ-

χωρήσει σε γενναίο κούρεμα των τεκμηρίων, ενώ δεν αποκλείεται για το 2020 να υπάρξει πλήρης αναστολή του μέτρου των αποδείξεων. Δηλαδή να «κλειδωθεί» ο σχετικός κωδικός όπως είχε και παλαιότερα και να μη χρειαστεί να δηλώσουν οι φορολογούμενοι κάποιο ποσό χωρίς καμία επίπτωση. Ερωτηματικό παραμένει τι θα ισχύσει για τα εισοδήματα του 2021 που θα δηλωθούν το επόμενο έτος. Αυτό διότι αν η υγειονομική κρίση κρατήσει για πολλούς μήνες ακόμη και η οικονομική δραστηριότητα συνεχίσει να συρρικνώνεται, τότε είναι πολύ πιθανό να υπάρξει μείωση του ποσοστού 30% βάσει του οποίου υπολογίζεται το ποσό των αγορών με πλαστικό χρήμα που πρέπει να εμφανίσει ο φορολογούμενος.

**Η επιδότηση πάγιων δαπανών**  
Από την άλλη, το υπουργείο Οικονομικών με διάταξη που είχε περιληφθεί στο νομοσχέδιο που ψηφίστηκε από τη Βουλή την περασμένη Πέμπτη προχωράει σε επιδότηση των πάγιων δαπανών των επιχειρήσεων σε μια προσπάθεια ενίσχυσης τους εν μέσω υγειονομικής - οικονομικής κρίσης. Πρόκειται για δαπάνες όπως είναι οι μισθοί, οι εισφορές, τα τέλη, τα ενοίκια και οι αποσβέσεις. Μέσα στον Φεβρουάριο εντός του τρέχοντος μηνός αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί το θεσμικό πλαίσιο ενίσχυσης των επιχειρήσεων με τη μορφή επιδότησης των πάγιων δαπανών, μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας mybusinesssupport της ΑΑΔΕ. Σύμφωνα με όσα ανέφερε στη Βουλή ο αρμόδι-

ος υπουργός Οικονομικών κ. Χρήστος Σταϊκούρας, οι επιχειρήσεις θα κληθούν να καταχωρίσουν τα σχετικά δεδομένα και τις απαραίτητες πληροφορίες για τον υπολογισμό του ποσού των πάγιων δαπανών, όπως αυτές θα προσδιοριστούν από το υπουργείο Οικονομικών. Δικαιούχοι της ενίσχυσης θα είναι, κυρίως, επιχειρήσεις που ανήκουν στους άμεσα πληττόμενους κλάδους της ελληνικής οικονομίας, παρουσιάζουν μείωση τζίρου κατά τουλάχιστον 30% το 2020 σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά, καταγράφουν σημαντική ζημία κατά το προηγούμενο έτος και απασχολούν εργαζομένους. Η συγκεκριμένη ενίσχυση θα είναι στοχευμένη ως προς την αξιοποίησή και θα επιδιωχθεί να μην είναι επιστρεπτέα.



Σημαντικό «ψαλίδι» στο ποσοστό επί του εισοδήματος που αφορά υποχρεωτικές συναλλαγές με πλαστικό χρήμα για το χτίσιμο του αφορολόγητου εξετάζει το υπουργείο Οικονομικών

**Μεγάλη πτώση των εισοδημάτων**  
Από τον Μάρτιο του 2020 έως σήμερα η υγειονομική κρίση με τα αλληλέγγυα περιοριστικά μέτρα και το «πάγωμα» της αγοράς έχει οδηγήσει σε μεγάλη πτώση των εισοδημάτων, με αποτέλεσμα πολλοί φορολογούμενοι να μην μπορούν να δικαιολογήσουν τα ούτως ή άλλως παράλογα σε πολλές περιπτώσεις τεκμήρια διαβίωσης που αφορούν άγαμους ή έγγαμους, ιδιοκτήτες ΙΧ, κατοικιών, σκαφών αναψυχής, ακόμη και τα διδάκτρα ιδιωτικών σχολείων. Μία από τις προτάσεις που

**ΑΠΟΦΑΣΗ ΕΕ ΓΙΑ ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΣΕ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ**

## Μη επιστρεπτέο το 50% της προκαταβολής

Τη διαγραφή μέρους των χρημάτων που έχουν λάβει εκατοντάδες χιλιάδες ελεύθεροι επαγγελματίες και μικρομεσαίες επιχειρήσεις από το κράτος μέσω των τριών πρώτων κύκλων επιστρεπτέων προκαταβολών εξετάζει το υπουργείο Οικονομικών. Τον δρόμο για τη ρύθμιση-ανάσα σε περίπου 150.000 επαγγελματίες και μικρομεσαίες επιχειρήσεις που είχαν υποβάλει στις τρεις πρώτες επιστρεπτέες προκαταβολές 243.600 αιτήσεις ανοίγει πρόσφατη απόφαση της

Ευρωπαϊκής Επιτροπής για μετατροπή των εν λόγω κρατικών δανείων σε επιδοτήσεις. Σύμφωνα με πληροφορίες, το ποσό που τελικά εξετάζει το υπουργείο Οικονομικών να μη ζητήσει να επιστραφεί είναι το 50%, όπως ισχύει για την 4η και την 5η επιστρεπτέα προκαταβολή. Συνολικά στις τρεις πρώτες επιστρεπτέες είχε δώσει το κράτος με τη μορφή χαμηλότοκων δανείων 3,4 δισ. ευρώ. Εφόσον τελικά χαρακτηριστεί ως επιδότηση το 50% τότε οι επαγ-

γελματίες και οι επιχειρήσεις θα έχουν λάβει ως μη επιστρεπτέα ενίσχυση 1,7 δισ. ευρώ. Ωστόσο, το υπουργείο Οικονομικών ετοιμάζει και νέο γύρο επιστρεπτέες προκαταβολής με τις αιτήσεις να πρέπει να υποβληθούν τον επόμενο μήνα και θα αφορά πληττόμενες και κλειστές επιχειρήσεις του 1ου δμήνου του τρέχοντος έτους. Βασική προϋπόθεση να εμφανίσουν μείωση τζίρου κατά τουλάχιστον 20%, ενώ προτεραιότητα θα δοθεί στους κλάδους της εστίασης και του τουρισμού.